

# 每週國內外大事

## **Weekly News**

109 年 38 期

1216 - 1223

## 國內焦點一

### 台灣出現本土病例 總統信心喊話請民眾無須恐慌



在保持 253 天無本土新冠肺炎確診病例之後，台灣 21 日驚傳出現一例本土病例，引起民眾一陣恐慌。蔡英文總統 23 日向民眾信心喊話強調：「一起案例，並不能否定過去整年的防疫努力，但卻足以提醒我們，防疫其實是很困難的事情，需要政府跟人民攜手合作，配合政策，才能夠把風險降到最低。」蔡總統同時表示，這起本土案例有明確的感染源，疫調也在進行當中，已要求指揮中心務必秉持公開透明的原則，讓國人能夠隨時掌握正確的訊息，提高戒備並配合政府防疫，請民眾無須過度恐慌。

## 國內焦點二

### 藍皮普快列車謝幕 司機與列車長穿西裝共譜最後一支舞



「藍皮普快列車」是全台僅存的普快列車，每天一班從屏東枋寮往返台東。然而，由於 23 日開始，南迴鐵路全線電氣化通車，這列藍皮普快也將停駛，最後一班列車 22 日從枋寮出發，吸引許多懷舊民眾與鐵道迷搶搭。6 列車廂載滿乘客前往台東，與月台上的民眾依依不捨的道別，連司機與列車長都穿上正式西裝，與藍皮普快共譜最後一支舞。交通部長表示，未來將這列火車的車廂優化之後將改為觀光列車，最快明年 5 月上路，供自由行的旅客搭乘。

### 藍皮普快列車

為台鐵一列藍色車廂的普通平快車，從 2006 年起開始行駛，列車上沒有冷氣，僅有電風扇，為全台唯一可以開窗欣賞沿途風景的火車，亦被稱為「解憂列車」。



▲ 藍皮普快列車最後巡禮影片。  
(影片出自中央社 YouTube 網站)

## 國外焦點一

### 車諾比核災隔離區變觀光景點 烏克蘭擬申列世界遺產



烏克蘭的車諾比於 1986 年發生核能災變，讓原本繁榮的小鎮瞬間成為人煙罕至的鬼城。因為核能災變產生的輻射持續汙染環境，政府曾經警告該地在未來 2 萬 4000 年內都不再適合人類居住。不過，儘管部分汙染最嚴重的地區仍禁止進入，但自 2011 年起，車諾比周遭大部分區域都已開放參觀。2019 年後，更因一部以車諾比核災為主題的影集，帶動了旅遊熱潮，讓小鎮成為新的觀光景點，烏克蘭政府也因此打算讓車諾比隔離區列入聯合國教科文組織的世界遺產名單，對大眾開放隔離區，讓車諾比不單單只是遊玩觀光的地方，更承載歷史的意義，提升觀光旅遊的價值。

#### 車諾比核災

位於烏克蘭的車諾比核電廠於 1986 年發生核子反應爐破裂事故，大量的放射線物質被釋放到環境中，造成近 20 萬人死亡，為歷史上最嚴重的核電事故。

## 國外焦點二

### 英國出現變種病毒 40 國禁飛英國 近 4 萬家零售商陷入嚴重困境



英國 20 日宣布發現「2019 冠狀病毒疾病 (COVID-19)」的變種病毒，因該變種病毒傳染力極高，此消息一出，英國儼然成為全球疫情的新風暴中心，已有超過 40 個國家和地區紛紛對英國祭出禁航令。也由於變種病毒的出現，英國首都倫敦等地的疫情防控等級皆提升，政府規定除了少數販賣生活必需品的商店之外，販售非必需品的零售店鋪一律停止營業，此舉可能將導致近 4 萬家零售商陷入嚴重的經濟困境。

## 國外焦點三

### 西班牙眾議院通過安樂死法案 醫療人員有權提出反對



法新社報導，由西班牙總理桑傑士（Pedro Sanchez）提出的安樂死法案，18 日在眾議院進行投票。儘管面臨天主教會和保守黨派的強烈反對，該法案仍以 198 票順利通過，在嚴格的規範下允許患有「嚴重而無法治癒的疾病」或「衰弱性和慢性疾病」以致不堪忍受的病人，接受他人的協助而死亡。安樂死法案規定，申請安樂死的患者必須先提出書面申請，並於兩週後再次確認意願，而且必須經由兩名醫師簽署同意後，交付委員會審查才會予以批准，但醫療專業人員仍然有權基於良知提出反對。

#### 安樂死

「安樂死」是指患有無法治癒的疾病或病情到了晚期的患者，因該病情造成極大的負擔，患者不願再受病痛折磨，經過醫生和病人雙方同意後，為減輕痛苦而進行的提前死亡措施。西班牙是歐盟第五個安樂死合法化的國家。

## 國外焦點四

### 葡萄牙沉船中發現古老象牙 揭示象群大量消失



一艘葡萄牙商船於 1533 年失蹤，2008 年在非洲納米比亞西海岸被偶然發現後，成為非洲南部最古老的沉船。船上除了金銀貨幣和餐具等物品，還有一批古老的象牙，經由專家精確的技術分析後，識別出這批象牙來自 17 個大象族群，但是根據今日的研究顯示，17 個象群中僅有 4 個存活至今。負責此次研究的考古學家阿什利表示，喪失了如此多的象群令人十分震驚，也希望能尋找一些歷史上的關鍵時間點，以確定象牙貿易如何直接威脅著大象的生存，為反獵象而努力。

延伸閱讀

## 郵報:密戰(The Post)

選自 李家同校長我的閱讀專欄 (48)109 年 12 月 9 日

華盛頓郵報是美國相當有份量的報紙，他們的記者曾經揭發了尼克森總統的水門案件。這部電影 The Post 描寫一個真實的故事，1971 年美國仍然在越南作戰，其實美國國防部早就對於越戰有很詳細的分析，這些分析的報導都被列為機密。華盛頓郵報得到了這一份文件，當時郵報的負責人是 Katharine Graham，一位女性，她對於是否公布這份文件感到非常困擾，因為她知道美國政府一定會對他們不利。

最後 Katharine Graham 仍然決定公布這份對美國國防部極為不利的文件，美國政府採取了很嚴厲的制裁。華盛頓郵報和紐約時報將這個案件控訴到最高法院，1971 年美國大法官會議判決華盛頓郵報和紐約時報勝訴。這個判決維護了美國的新聞自由，尼克森總統因此不讓華盛頓郵報的記者進入白宮，他大概沒有想到自己最後的下台也與華盛頓郵報的記者揭發有關。

這部電影由史蒂芬史匹柏導演，女主角是梅莉史翠普，男主角是湯姆漢克斯。可以想見這部電影是很好看的，看過的人都會對美國有更深入的了解。關於越戰的電影很多，有些是描寫美國軍人有多英勇的。其實越戰是一場非常值得檢討的戰爭，因為最後美國是大敗而歸。福特總統下令美軍全部撤退，當時越南首都只剩下美國大使館的頂樓可以停直升機，所以很多想離開越南的人也就經由大使館的頂樓離開了。


越戰也是美國戰爭史上相當長的戰爭，從 1961 年一直拖到 1975 年，其中經歷了四位總統，也造成了美國社會的動亂。任何對於越戰有興趣的人，不妨看這部電影。在我看來，政府的決定必須是冷靜而不帶感情的，如果他們多多參考華盛頓郵報所揭露的文件，也許根本不可能有越戰了。

Katharine Graham 2001 年過世，她之所以受到尊敬，乃是因為她維護了新聞自由，但是從這部電影可以看出，在美國維護新聞自由不是容易的事。

## 閱讀檢測站

- ( ) 1. 根據**國內焦點二**的敘述，下列關於「解憂列車」的敘述何者為**非**？  
(A)藍色車廂的列車將走入歷史，今後再也見不到它的身影了。  
(B)藍皮普快只是從普通快車中退役，經過整理之後仍會以觀光列車的樣貌與民眾見面。
- ( ) 2. 根據**國外焦點三**，西班牙通過安樂死法案之後，下列敘述何者正確？  
(A)為尊重病患的意願，只要患者提出安樂死申請，醫療人員都要簽署同意書，才能落實該法案的精神。  
(B)即使是患有嚴重而無法治癒的疾病，醫療人員仍然有權利反對執行安樂死措施。
3. 本次新聞中出現了**烏克蘭、英國、西班牙、葡萄牙與納米比亞**這五個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這五個國家吧！

## 心得分享區

 在**國外焦點一**提到，車諾比核災過後，該小鎮曾經被政府警告不宜人居，如今卻因為一部迷你影集吸引了許多劇迷前往「朝聖」，搖身一變為新的觀光景點。你覺得把發生過核災的地方列為觀光景點合適嗎？請分享你的觀點並詳細說明原因。

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---

(本心得分享專欄歡迎小文豪們踴躍投稿，本期心得截稿日期為 109 年 1 月 20 星期三)

# 心得分享投稿天地

印度的老師迪斯萊爾獲得全球教師獎後，將獎金分給其他的老師，如果你是迪斯萊爾，你會怎麼樣運用這一百萬美元的獎金為教育貢獻呢？請說明你運用獎金的方式及理由。



優選：埔里中心-六年級-陳亮臻

我會拿來當獎學金，鼓勵家境貧寒的優秀學生，減輕他們壓力，並開設不同的才藝班讓學校的學生，在社團課中有更多的選擇，剩下的獎金，我會拿來設立一個研發數位學習軟體的公司，豐富數位學習的資源，以幫助因地理位置不佳而缺少教育資源的兒童，讓每個學生都有公平的教育機會。



優選：濁水中心-七年級-呂昊珥

我會把一半的錢全部捐給博幼基金會，因為我現在在博幼上課的器材、書本和教室都是由很多貴人給的，所以我一百萬元中的二分之一全捐給博幼基金會，博幼基金會對我們很好，教導我們在學校不會的單元，教到我們會為止，還可以教我們寫回家功課，然後我們都沒有出到任何一點的金錢。



優選：彰化中心-七年級-梁芸慈

如果我是迪斯萊爾，並且擁有這一百萬的話，那麼，我想去幫助那些偏遠國家的兒童，他們無法接受教育，他們只能被迫工作，當個童工。然而，我認為，世界上的所有人都可以接受教育，不論身份。我想要募款去給他們建立許多的學校，招募教師，訂製課本，用我全部的獎金。或許在許多人的眼裡，偏遠地區的人們的腦袋非常笨拙，其實，並不是的。他們只是沒有接受教育而已，可能他們開始接受教育之後，會成為在各個領域中揚名國際的優秀人才，可見，平等的教育機會是非常重要的，而且，我認為用獲得的獎金，做這件事，非常的有意義。



佳作：

陳有蘭中心-六年級-陳韋蓁 / 彰化中心-七年級-林詩庭 / 濁水中心-八年級-呂正勳

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 1 月 20 日 (三) 22:00 截稿(因遇寒假期間停刊，故截稿日期延長兩週)